

年承载带动货邮吞吐量 11.6 万吨（其中国际货邮 1 万吨），同比增长 26%；落地海南自贸港首家货运主基地航司——中州航空。仓储物流吸引包括京东、顺丰、圆通等物流链主企业入驻；已有 25.9 万平方米仓储物流项目投入使用，16.1 万平方米仓储物流基地正在建设。航空维修方面，先后完成来自卡塔尔航空、菲律宾皇家航空等多家航司，共 40 多单、155 架次进境飞机维修及喷漆业务，数量较往年增长数倍；“暂时出境修理”首单落地，截至今年 6 月底已完成 51 票暂时出境修理货物复运进境申报，实现 9 架飞机“暂时进境修理”复运出境业务。跨境电商全面打通“9610”“9710”“9810”业务模式，填补全省跨境电商 B2B 业务空白。融资租赁招引中航租赁、扬子江租赁等 12 家龙头企业落地，飞机、船舶、设备租赁等资产投放金额累计超过 220 亿元。

**高端消费服务业不断升级。**跨境电商产业取得新突破，“打造机场口岸一站式通关的跨境电商 9610 新模式”入选《2023 城市营商环境创新报告》，在全国进行重点推介。采用“自贸港基金+产业基金+产业基地”模式，招引跨境电商及平台企业 35 家，今年上半年完成跨境电商运输 421.8 万单，申报价值约 4.3 亿元，同比分别增长 78 倍、49 倍。推动高端消费精品加工制造项目集聚，玉玲珑等项目加快建设。

**出口型、外向型产业实现跨越式发展。**离岸贸易方面，借鉴上海贸易企业“白名单”机制，在全省率先出台“信用+离岸贸易”新模式，全面推广贸易结算全程“无纸化”

服务；累计招引离岸贸易企业 33 家，实现离岸贸易额超 61 亿美元，年均增长 133%，其中 2024 年上半年实现 15.5 亿美元，同比增长 152%。跨境服贸方面，承接服务业扩大开放政策红利，推动今年上半年完成跨境服务贸易额约 71.4 亿元，同比增长 439%。龙头企业持续发力，国能远海今年上半年实现跨境服贸数据 10.4 亿元，海航航空实现超 50 亿元。进出口贸易方面，今年上半年完成 79 亿元，同比增长 69%，山东能源依托海南国际能源交易中心平台招商优势，持续推动大宗商品贸易集聚发展，截至目前该平台线上交易额已突破 1.5 万亿元，累计实现贸易额 5316 亿元、税收 17.2 亿元，链主招商成效显著。

### “健全促进实体经济和数字经济深度融合制度”

**完善新金融服务业体系。**依托海南自贸港投资自由便利、跨境资金自由便利等优势，构建以产业金融、外向金融、金融创新服务为引领的新金融服务业体系。截至目前，江东新区已累计落地金融类企业 168 家，其中持牌金融机构及分支机构 39 家，私募基金管理企业

129 家。引进 QFLP 基金企业 41 家，占比全省超 1/3，累计引进外资超 27 亿元。5 家企业获批 EF 账户。今年上半年区内企业累计获批 ODI（对外直接投资）额度约 4.2 亿美元，企业国际化步伐显著加快。引进 4 支产业基金，总规模约 18 亿元，试点推行“园区担保贷”项目；联合建行、中信、华夏等银行主体，建立优质企业池机制，共同打造“信用+离岸贸易”新模式，进一步提升新型离岸国际贸易企业展业和投资便利度。

**“乘数而上”抢抓未来产业发展新动能。**充分发挥海南自贸港对标国际最高开放水平制度优势，紧抓数字流量这一新质生产要素，发展以数字产业化、产业数字化两大方向相结合的数字智慧服务业。数字基础设施基底初步搭建，中国移动海南国际智算、海南环岛旅游公路车联网（江东新区）先导项目、海南省跨境信息服务平台等一批服务于国际通信、智能网联、智慧园区的标杆性数字基础设施项目陆续落地投用。数字产业规模不断壮大，截至目前，数字经济类企业突破 1000 家，爱奇艺、星云互联、北京亦庄等头部数字经济企业相



海口江东新区 CBD 的夜幕